

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izvenredno nedelje in praznike — inserati do 80 pett vrst a Din 2, do 100 vrst a Din 2.50, od 100 do 300 vrst a Din 3, večji inserati pett vrst Din 4.— Popust po dogovoru, inseratni davek posebej — Slovenski Narod velja mesečno v Jugoslaviji Din 12.—, za inozemstvo Din 25.—, Rokopis se ne vračajo.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO
LJUBLJANA, Knašjeva ulica št. 5
Telefon: 31-22, 31-23, 31-24, 31-25 in 31-26

Podružnice: MARIBOR, Strossmayerjeva 5b — NOVO MESTO, Ljubljanska a., telefon št. 26 — CELJE, obojsko uredništvo: Strossmayerjeva ulica 1, telefon št. 65; podružnica uprave: Kocenova ul. 2, telefon št. 190 — JESENICE: Ob kolodvoru 181.
Poštna hranilnica v Ljubljani št. 10.351

Novi napori za premirje na Daljnem vzhodu:

Skupno posredovanje Amerike in Anglije

Ves angleški in ameriški diplomatski aparat je na delu, da doseže ustavitev sovražnosti med Japonsko in Kitajsko

London, 2. nov. g. Angleška vlada se bavi v sporazumu z vlado Zedinjenih držav z načrtom, ki ima za cilj omogočenje premirja oziroma konec vojne na Daljnem vzhodu. Anglija in Zedinjene države sta spravili ves svoj diplomatski aparat v tek, da posreduje v tem smislu, tako v Tokiju kakor v Nankingu. V toku je izmenjava naziranj, da bi se uresničil ta angleški načrt. Pogajanja za premirje naj bi se vršila bodisi v okviru bruseljske konference devetih držav ali pa kot njeno nadaljevanje. Prvi angleški predlog je stremel za tem, da

bi Japonska in Kitajka ne nastopili kot zmagovalki ali premaganki, temveč da bi se pričeli pogajati kot enakopravni stranki. V Tokiju so ta predlog gladko odklonili, ker so se postavili na stališče, da ima Japonska kot zmagovalka pravico postavljati pogoje. Iz tega vzklica so v Tokiju odklonili tudi angleški predlog, naj bi pogajanjem predsedoval kak nevtralec. V Washingtonu in Londonu so se izjavili pripravljene, da pristanejo na imenovanje japonskega predsednika, vendar pa bi njegovih poslov ne smela izvrševati kaka japonska

vojaška osebnost, ki sodeluje pri sedanjih vojaških operacijah na Kitajskem. Kitajsko se je izjavila pripravljena na premirje, ako bi se pogajali za premirje na severu od Saingaja.

Kitajski veleposlanik za Evropo

Šanghaj, 2. nov. AA. Havas: Nankinska vlada je imenovala Čenkungpoa, bivšega ministra za industrijo, za izrednega veleposlanika v Evropi. Veleposlanik bo obiskal Anglijo, Francijo, Nemčijo in Italijo in se zahvalil za vse simpatije, ki jih te države izkazujejo Kitajski med sedanjo vojno.

Nov angleško-japonski incident

Šanghaj, 2. novembra. g. Na zapadu mednarodne koncesije se je pripetil nov angleško-japonski incident. Japonsko letalo se je pojavilo nad postojankami angleškega vojaštva, ki je takoj pričelo streljati nanj. Japonsko letalo je na strele odgovorilo. Ranjeni so trije angleški vojaki. Japonsko letalo se je moralo končno umakniti. Ta dogodek je izzval v mednarodni koncesiji veliko razburjenje.

„Danes smo močnejši, kakor je bilo Dušanovo carstvo.“

Skopje, 2. novembra. r. V nedeljo je bila na slovesen način praznovana 25-letnica osvoboditve Južne Srbije. Proslavi so prisostvovali najvišji odličniki in blizu 100 tisoč ljudi. Pri tej priložnosti je bil posvečen novi skopski volovod in odkrita spomenika kralju Petru in kralju Aleksandru. Po teh svečanostih je pridelila škopska mestna občina banket, na katerem je imel Nj. Vis. knez namestnik Pavle naslednji govor:

Na današnji dan slavimo dva usodna datuma naše zgodovine. Minilo je šest sto let, odkar je bil kronan car Dušan, a petindvajset let od onega dne, ko je kralj Peter I. vkorakal v Skopje. Imel sem srečo in čast, da sem ga spremljal na tej poti in spomin na to bo ugasil šele z mojim življenjem. Mi se, gospodje, ne spominjamo dovolj naših vojn. Ne mislim, da je treba gojiti in negovati mržnje, nasprotno: toda zahtevam, da se češče spominimo žrtev in nadčloveških naporov cele generacije. Kadarkoli stopimo na ta tla naših prednikov, prevzame človeka čut hvalečnosti, porosa in spomina, kajti stopamo v hram trpljenja in večne slave. Kdo izmed nas se ne spominja zgodovine naših vladar-

jev in prosvetiteljev, v čijih duhu smo bili vzgojeni in tako vzgojeni končno zmagali? Kdo izmed nas se ne spominja tudi najmanjšega osebnega doživljanja v nizu dolgih borb za osvoboditev te zemlje, ki jo danes z radostjo praznujemo?

Danes smo, gospodje, močnejši, kakor je bilo Dušanovo carstvo in naše države ne more nihče od zunaj porušiti. Edina nevarnost lahko pride od nas samih. Toda prepričan sem in verujem v patriotizem in zdrav razum našega naroda, da ne bo nikdar rušil tega, kar si je priboril s težko muko skozi čela stoletja.

V ostalem pa so tu sence naših velikih, ki nas bodo čvale, sence onih, ki so to močno državo ustvarili in vse za njo žrtvovali, od Nemanjića do mojega velikega in neumrljega brata kralja Aleksandra I. Njegova brezmejna ljubezen za vaše mesto vam je znana in prepričan sem, da boste ostali vedno vredni te ljubezni in tega zaupanja.

Naj živi Nj. Vel. kralj!
Živela Jugoslavija!
Živelo Skopje!

Eden o španskem problemu

Politika nevtralnosti ni rodila pričakovanih uspehov

London, 2. nov. V spodnji zbornici je Eden zopet govoril o španskem problemu in naglasil, da bi se vojna v Španiji že končala, če bi bili obema strankama priznani pravico vojevokojih se držav in bi tako tuje poseganje bilo nepotrebno. Odbor za nevmešavanje je hotel organizirati neko nevtralnost, to ta to se je končalo tako, da je ena izmed obeh strank postala močnejša na morju. Ni pa res, da bi nevmešavanje škodovalo samo španski vladi. Lloyd George se je zmotil, češ da ima Španija samo eno mejo in to na Pirenejih. Ni res, da samo preko te meje prihaja orožje v Španijo. Eden je tudi omenil vest dopisnika »Daily Telegrapha« iz Moskve, ki poroča, da je za Sovjetsko Rusijo Španija šele na tretjem mestu izmed tistih držav, ki jih Rusija podpira. Mi bomo vse storili, da rešimo mir in pogovarjali se bomo z vsemi o vsem, če to ne bo škodovalo našim življenjskim inter-

teresom. Tudi naj nikdo ne poskuša spraviti angleške zunanje politike na druge temlje. Svoje mednarodne obveze bomo izvršili, vendar tako, da ne bomo kršili Kelloggove pogodbe. Mi smo prepričani, da se lahko vse zadeve rešijo mirnim potom in ne bomo se priključili niti protifašističnemu niti protikomunističnemu bloku. Nas zanima samo zunanja politika drugih narodov, ne pa njihova notranja politika. Sodelovati hočemo z vsemi, nikdo pa nam ne sme ukazovati.

Glede konference v Bruslju in sodelovanja USA je Eden izjavil, da popolnoma odobrava stališče opozicije. Mi želimo razširjenje razmer na Daljnem vzhodu in gremo celo dalje ter želimo, da ne bi v teh vprašanih zastali za USA. Zagotavljam vas, da bom v Bruslju opravljal delo, ki mi ga nihče med vami ne more zavdati.

Italija naj da dober zgled

Edenov govor na nemške kolonijalne zahteve in Mussolinijeve izjave

London, 2. novembra. V spodnji zbornici je zunanji minister Eden glede na neko interpelacijo, ki se je nanašala na najnovejšo nemško kolonijalno akcijo in na okoliščino, da je Italija nemške zahteve podprla, izjavil: Država, ki je dosegla po svetovni vojni znatne teritorialne koristi, in ki je tudi v Afriki dobila velike teritorialne koristi, in sicer od držav, ki so bile

za časa svetovne vojne njene zaveznice, je postala sedaj glasnica nemških kolonijalnih revendikacij. Nočem ničesar dodati, kar bi se nanašalo na te revendikacije, moram pa izjaviti, da ne dovoljujem nobeni vladi, da bi zahtevala takšne žrtve, ko sama še ni podala dokazov, spričo katerih bi bilo mogoče soditi, da je tudi sama pripravljena doprinesiti take žrtve.

Poplave onemogočajo vojno v Španiji

Republikanci naglo utrjujejo svoje postojanke in se pripravljajo na odpor

Salamanca, 2. novembra. AA. Nacionalistični komunike o položaju na španskih frontah pravi: Čeprav vodovje po poplavih, ki so nastale v Aragoniji, že odteka in se je vreme nekoliko zboljšalo, vendar še ni bilo mogoče razviti večje vojaške akcije na tej fronti. Včeraj so nacionalistični oddelki popravljali predvsem svoje postojanke, ki so bile po poplavih hudo poškodovane. Popravljali so tudi najvažnejše ceste za fronto.

V neki cerkvi v Somiju. V luki Muselu so zaplenili več topov in ogromno skladišče življenjskih potrebščin, v Gijonu pa poleg vojnih potrebščin, ki so bile že doslej registrirane, še 20 strojnica, 12 posebnih topov za boje proti tankom in 4000 novih uniform. Poleg tega so našli še velike količine dragocenosti in umetnin. Vse so republikanci pred svojim begom zbrali v privatnih hišah z namenom, da bi ves zaklad odpejali v tujino. Naglo prodiranje nacionalistov jim je to njihovo namero preprečilo.

Angleški zaščitni ukrepi

London, 2. nov. AA. Angleška oklopnica »Hood«, na kateri je sedaj kontraadmiral Cuningham, je prejela nalogo, da mora takoj odpluti v Barcelono in izvršiti tam preiskavo zaradi potopitve angleškega parnika »John Ames«. Parnik so potopila uporiška letala. Vsi člani posadke potopljene ladje se morajo natanko zaščitati. Dognati se bodo morali tudi vse druge okoliščine ob priložnosti tega incidenta. Angleška vlada bo na poiznagi zaključkov te preiskave zavzela energično stališče napram napadalcem na njene vojne in trgovske ladje.

Protiangleška gonja na Japonskem

Tokio, 2. novembra. o. Japonski listi čim dalje otrejeje napadajo Anglijo in ne daje več, da se odnosi med Japonsko in Anglijo naglo poslabšujejo. Listi navajajo vsak dan nove podatke o angleški pomoči Kitajcem ter naštevajo ladje in količine vojnih potrebščin, ki jih izkrcujejo v Honkongu ter pošiljajo dalje na Kitajsko. Razen tega dože japonski listi Anglijo, da je glavna pobudnica protijaponske kampanje, ki se čuti po vsem svetu. Glede bruseljske konference naglašajo, da Japonska ne more na njej sodelovati, ker ne sedi na obojestrani klop.

Velik plen nacionalistov v Asturiji

Gijón, 2. novembra. AA. Vojni plen, ki so ga nacionalisti dobili v Asturiji, postaja z vsakim dnem večji. V rudniku Vedini so našli večeraj 50 ton razstreljiva, ki so ga republikanci poskrili v rovih. V Santa Catarini so našli veliko skladišče streljiva. Prav tako so zaplenili celo tovarno streljiva, ki so si jo republikanci uredili

Krvav spopad med orožništvom in pristaši dr. Mačka

Beograd, 1. nov. AA. Kmet Stjepan Vrečić iz Novoga Gradca v virovitiškem srežu je prijavi sreskemu načelstvu, da bo dopoldne privedel v Novem Gradcu šod HSS. Ker prijava ni ustrezala predpisom zakona, je sreski načelnik prepovedal to zborovanje.

V nasprotju s to prepovedjo sta prireditelja Stjepan Vrečić in nar. poslanec z liste dr. Mačka, Martin Mesarov, iz vasi Gorja v virovitiškem srežu le hotela privediti ta zbor, na katerega so pripeljali njuni zaupniki nekaj sto njenih pristašev, med katerimi je bilo neko število oboroženih z revolverji, skrajšnjimi puškami in raznim drugim orožjem.

Po navodilu sreskega načelnika je vodja orožniške patrle, ki se je mudila v tej vasi, da bi čuvala red, ponovno sporočil Vrečiću in Mesarovu, da zborovanje ni dovoljeno in ju je v imenu zakona pozval,

naj prisotnim svetujeta, da se razidejo. Nar. poslanec Mesarov tega ni hotel storiti, nego je pograbil svoj revolver, oddal strel proti orožnikom in zapovedal svojim pristašem, naj navalijo na orožnike. Pri tem je vzkliknil: »Jaz sem zakon!« Skupina je navalila po zapovedi Mesarova na orožnike. Streljala je iz revolverjev in drugega orožja. Orožniki so se takoj zavarovali in so v obrambo proti napadalcem rabili strelno orožje, zaradi česar so bili trije kmetje ubiti, nekaj pa ranjenih, med njimi tudi sam Mesarov.

Pod pritiskom oboroženih pristašev Vrečića in Mesarova, so se orožniki umaknili na konec vasi, odkoder so napadalec razpodili.

Po dosedanjih poizvedbah je bilo poškodovanih osem ljudi, ki jim je bila dana zdravniška pomoč. Na mesto dogodka je bil poslan bankski inspektor. Sedaj vladata popoln red in mir.

Turška zunanja in notranja politika

Velik govor predsednika Kemala Atatürk na otvoritveni seji parlamenta

Ankara, 2. novembra. Včeraj se je pričelo novo zasedanje turškega parlamenta. Predsednik Atatürk je imel otvoritveni govor, v katerem se je dotaknil vseh glavnih smernic turške notranje, zunanje in gospodarske politike. V poglavju o zunanji politiki je izjavil, da se zunanja politika turške republike razvija z namenom bolj v pravcu za zagotovitev miru in mednarodnega sodelovanja. Kar se tiče vprašanja Sandžaka-Aleksandrete, ki je bilo urejeno pod vrhovnim pokroviteljstvom Društva narodov, je izrazil svoje trdno prepričanje, da bo Francija, ki je do Turčije v prijateljskem duhu pokazala mnogo dobre volje, pričela izvajati nov režim, tako da bodo prizadevanja v tej smeri pomenila novo bistveno okrepitev prijateljskih odnosov med obema državama.

Glede na Balkan je izjavil, da se Turčija v svoji politiki za mirno in srečno sodelovanje z balkanskimi državami ne namerava ustaviti pri doseženih uspehih, nego bo stremela po vedno bolj koristnem sodelovanju s svojimi balkanskimi sosedi. Naglasil je tudi zblizanje, ki je bilo doseženo na vzhodu. Turška politika je na to stran dosegla nov uspeh s paktom, ki je bil sklenjen z Afganistanom, Irakom

in Iranom. Turčija je slej ko prej pripravljena, pristati na sodelovanje s komurkoli, se odzvali na poziv kogarkoli, le da bi se še bolj ojačil mir. Zato se je vlada turške republike z največjo širokogrudnostjo pridružil ukrepom na Sredozemskem in Crnem morju v zvezi z dogodki v Španiji. Glede turške zunanje politike je vobče naglasil, da se ni in ne bo ločila od povsem določenih smernov, pa čeprav so v zadnjih letih v mednarodnih odnosih nastale neke spremembe.

Glede na notranjo politiko je poudaril, da veljajo turški zakoni enako za vse državljane, za Turke in tujece in da je njihova izključna naloga zagotoviti prebivalstvu Turčije popolno svobodo in blagostanje. O finančni situaciji je dejal, da se bo morala turška vlada vselej truditi, da ohrani absolutno in stvarno stabilnost turške valute, da zboljša fiskalni sistem, ukine takse in davke na sirovine, ki se uvažajo iz tujine itd.

Glede na turško vojsko je izrazil svoje zadovoljstvo spričo doslej doseženih uspehov, ter pristavil: Naša vojska je nepremagljivo jamstvo za turško ozemlje. Program oboroževanja in opreme se sistematično izvaja in se razvija paralelno z napredovanjem vojne industrije.

Politični obzornik

Obtoženo glavno glasilo JRZ

Predsednik jugoslovenskega narodnega pokreta »Zbor« Dimitrije Ljotić je vožil proti odgovornemu uredniku glavnega glasila JRZ »Samoupravi« tožbo radi klevete, ker mu je list očital, da je podkupljen s tujim denarjem. V tožbi obenem Ljotić zahteva, da mu sodišče prizna odškodnino v znesku 1 milijona Din. »Samouprava« je očividno zelo neprijetno presenečena, da si upa kdo njo tožiti, ko je vendar glavno glasilo JRZ. Kot taka je mislila, da je sploh nedotakljiva in da lahko svobodno okleva več vsakogar, ne da bi se ji bilo bati, da bi jo kdo pozval na odgovornost. Sedaj pa je naenkrat dobila tožbo v roke radi klevete. Kar sapa ji je zaprlo, ker se pač zaveda svoje krivde, zato bridko toži: »Pašić, Protić in ostali srbski politični prvaki niso nikdar nikogar tožili radi klevete, a še manj zahtevali denarno odškodnino za žaljeno čast.«

„Misel in delo“

Kulturna in socialna revija »Misel in delo« je pravkar izšla v dvojnem zvezku za september in oktober in ima tole vsebino: Dr. Ivan Lah: In memoriam T. G. Masaryk, dr. L. Čermelj: Julijska Krajina. Obzornik: Dobrovoljec inž. Ivan Gosar (J. A.), V pričakovanih reakcijah (dr. B. Vrčon), Notranje politične pregled (Verko), Ob 30-letnici akad. društva »Balkana« II. veselojaponskega podoškolijskega kongresa (G. Š.), Vzgoja kopskega naraščaja (H.), O razširjenju kopskega naraščaja (—drjk.), V tednu Rdečega križa (dr. I. Lah), Poročila: Masaryk in Hitler v Steedovnem gledanju (Verko), Zdravniški zbornik ob 100-letnici M. Vošnjaka (B). — Kritične pripombe k obravnavam češke in nemške zgodovine, »Naši pogledi«, »Naš rodo«, »Davčne oporositve in davčne olajšave«, »Vzgljaji na žizni in miru«. — Drobline. — Vseletna naročnina znaša 60 Din in se pošilja na upravo v Ljubljani, Gosposvetska 4, I. nadst. Na to revijo bi moral biti naročen vsak naš inteligent.

Po kateri poti?

Pod tem naslovom je napisal dr. Slavko Šćerov v »Jugoslovenskih novinah« članek, v katerem razpravlja z ozirom na sporazum, sklenjen 9. oktobra med dr. Mačkom in beograjsko združeno opozicijo, o temeljnih smernicah jugoslovenske državne politike in dokazuje, da je edini pravec te politike čuvati enotnost in nedeljivost Jugoslavije, ki ima svoj temeljni zakon v ustavi iz leta 1931. Ko je dokazal, da ta ustava daje vse možnosti za uvedbo najširših državljanskih in političnih svobodčin in izvajanje vseh potrebnih socialno-političnih reform, prihaja do zaključka, da je nujno potrebno, da se združijo vsi nacionalni elementi v enotno falango spričo dejstva, da so se strnili v enotno bojno linijo vse skupine, ki hočejo zrušiti državno ustavo, na kateri stoji in pade enotna in nedeljiva kraljevina Jugoslavija. Dr. Šćerov izjavi: »Ni dvoma, da je jugoslovenski nacionalisti strinjajo v teh-le temeljnih pogledih: 1. da mora biti naša država Jugoslavija enotna državno-pravna tvorba na temelju ustave iz leta 1931, na čelu z dinastijo Karagorgjevičev in Nj. Vel. kraljem Petrom, 2. da mora imeti Jugoslavija samo enega kralja, eno narodno predstavništvo, eno vladno, eno vojsko in enotne finance, 3. da se mora ustava iz leta 1931, oživotvoriti in da je v to svrhu treba čimprej uveljaviti zakon o banovinskih samoupravah in izvesti banovinske in mestne politične svobodčine, in se izvede duhovno pomirjenje in konsolidacija države. Ker obstoja ta soglasnost v teh temeljnih političnih pogledih, kakaj bi se potem nacionalisti ne združili in ne složili? Razdvojenost v teh zgodovinskih in usodnih trenutkih je neupravičena in predstavlja velik greh. To bi bil zgodovinski greh in redka slabostnost s strani naših politikov... Da se nadmočno nacionalistov manifestira, je v interesu državnega in narodnega edinstva potrebno da se politiki istih pogledov, četudi različne taktike, združijo, se zbero in povežejo v en blok ali unijo. Nacionalisti in unitaristi ne smejo voditi borbe med sabo na škodo narodnega in državnega edinstva in na škodo nedeljive enotne Jugoslavije. Več dobre volje, več razboritosti, več osebnih stikov in razgovorov je potreba v obćem interesu, kakor jih je bilo doslej. Nujna državna potreba je, da se preide preko osebnih občutljivosti in da se gleda samo na temeljni pravec državne politike. Ako se v tem strinjamo, moramo korakati skupaj. Tisti, ki eno hočejo in isto mislijo, naj gredo skupaj. Taka skupnost se vsiljuje sama po sebi v višjem interesu. In ako so morali pasti milijoni žrtev za spás Jugoslavije, bi bilo neodpušljivo, ako bi se jugoslovenski nacionalisti ne združili, da rešijo enotno Jugoslavijo! Zato jugoslovenski unitaristi na okup!«

Borzna poročila.

Carib, 2. novembra. Beograd 10, Pariz 14.505, London 21.46, New York 432.625, Bruselj 78.30, Milan 22.80, Amsterdam 239, Berlin 173.80, Dunaj 80.10 do 81.75, Praga 15.35, Varšava 81.50, Bečkarova 8.25.

Danes ob 21.15 uri premiera velikega pustolovskega filma po romanu Jacka Londona

Upor na ladji Elsinore

V glavnih vlogah: JEAN MURAT in WINNA WINFRIED
Elitni kino Matica

Živi spominu mrtvih

Ljubljana, 2. novembra. Za ves teden pred Vesni svetilni so hiteli Ljubljančani na pokopališče k Sv. Križu, da urede grobove svojcev in jih pripravijo ter oplešajo za praznik vseh mrtvih. Zaradi topljega vremena v oktobru so bili naši vrtni se polni pestrega jesenskega cvetja, zlasti delij, vrtnic in bujnih krizantem. Zato ni čuda, da se je pokopališče v enem tednu, zlasti pa ob obeh praznikih, spremenilo v velik pester vrh krasnega jesenskega cvetja. Že v nedeljo je bilo na pokopališču izredno živahno, neprestano so prihajali ljudje, obloženi z vencji, šopki, cvetličnimi košarami, vazami in svečami, a vrvenje na pokopališču je doseglo višek včeraj okrog 14. ko so se začele iz mesta proti Sv. Križu pomikati dolge vrste ljudi. Neprestano so drveli po Tyrševi in Linhartovi ulici proti Sv. Križu natrpano polni avtobusi, avtomobili in kočije ter se vračali po drugi strani v mesto, da takoj spet popeljejo druge. Lep dan je privabil na pokopališče malone vso Ljubljano in le s težavo so vrtniki vzdrževali red.

Kakor vsako leto, so bili tudi letos na pokopališču lepo okrašeni grobovi naših velikih mož. Krasen venec je bil položen h grobu nacionalnega vodje dr. Gregorja Zverjaha, a nacionalna mladina mu je nanosila tudi mnogo vencev in cvetja. Preporodaši so položili krasen venec na skupni grob pesnikov Cankarja, Ketteja in Murna, okrašeni so bili tudi grobovi septembrskih žrtev, a nacionalna omladina je počastila tudi spomin nacionalistov, padlih v Trbovljah. Lep venec z državnobojnojsko so položili akademiki na grobnico velikega dobrotnika dijaštva in prvega staroste jugoslovenskega Sokola dr. Ivana Oražna, a četniki so se spomnili Aleksandra Tomana in mu položili na grob venec s črnimi trakovi. Okrašena sta bila tudi grobova obeh zaslužnih gasilskih vodij Janka Barleta in Josipa Turka, ob grobu katerih so gasilci postavili častno stražo. Polno cvetja je nanosila Ljubljana k velikemu križu sredi pokopališča v počastitev nesrečnih žrtev onkraj meja Bidovec, Marušiča, Miloša, Valenčiča in Gortana.

Popolne pred cerkvenimi svečanostmi so združeni pevci Hubadove župe zapeli žalostinke ob grobovih skladateljev in pionirjev naše glasbene kulture Davorina Jenka, Emila Adamiča in Mateja Hubada, naka je govoril v imenu župe predsednik dr. Svigelj. Tedaj je priletelo nad pokopališče letalo ljubljanskega Aerokluba in dr. Rape je vrzel na grobove dva šopka, namenjena pred leti ponesrečenemu pilotu Colnarju in nedavni žrtvi avtomobilske katastrofe tovarnarju Zalokarju.

Ob 15. so se pričele žalne svečanosti pri velikem križu. Ko je duhovščina opravila molitve, so pevci zapeli dve žalostinki, nato pa so se pričele svečanosti ob skupnih vojaških grobovih, ki so jih skrbne roke

okrasile s cvetjem in zelenjem in na katerih je gorelo na stotine svečk. V četverkotu sta dve četi vojakov in orožnikov tvorili častni špalir. Najprej je godba zaigrala žalno korčnico, nato pa so pevci pod vodstvom Zorka Prelovcva zapeli »Vigred se pomrse«. V spomin padlih žrtve je spregovoril trnovski župnik g. Cegnar, naka so vojni kurati opravili žalne molitve. Vojaki so oddali častno salvo, nato pa so pevci zapeli »Oj Doberdobe in je godba zaigrala še eno žalostinko. Svečanosti na pokopališču so prisostvovali tudi divizionar general Tonič, mnogo oficirjev ter odličnih predstavnikov javnosti.

PREJED UNIVERZO IN NAPOLEONOVIM SPOMEMNIKOM

K spominski plošči pred univerzo so akademiki že v soboto nanosili polno cvetja in vse tri dni pripravili mnogo svečk in videv dolžac, da je naša akademika omladina v mislih vedno z brati onkraj meja. Pred spomenikom Ilirije na Napoleonovem trgu so včeraj popoldne dogovarjali tri velike rdeče voščence v spomin neznanemu padlemu francoskemu vojaku.

NA SUHEM BAJERJU

Posebno lepa svečanost je bila letos na Suhem bajerju, kjer počivajo žrtve avstrijske soldateske. Narodna odrana, pa tudi nacionalisti iz šentjakobskega in trnovskega okraja ter z Dolenske ceste, zlasti pa naše narodne dame, so okrasile grobove in prizgah na njih svečke. Včeraj ob 11. je šentjakobski župnik g. Janko Barle pozdravil vse, ki so prišli na Suhi bajer in se jim zahvalil za udeležbo. Nato je trnovski župnik g. Cegnar opisal žalostne trenutke, ko je spremljal zadnje obsojenca pred 20 leti na morišče. Oba župnika in vojni kurat Sartori iz Celovca, ki je med svetovno vojno tudi spremljal nesrečne žrtve na Suhi bajer, so opravili žalne molitve, a šentjakobski in trnovski pevci so zapeli dve žalostinki.

DRUGE SVEČANOSTI

Ob 10.30 je župnik Košmerl v šentpetrski cerkvi bral žalno mašo v spomin padlih iz šentpetrske fare, nato pa je bila spominska svečanost pred spomenikom pred cerkvijo. Duhovščina je opravila žalne molitve, a pevci so zapeli žalostinko. V spomin padlih šentpetrskih bojevnikov je spregovoril g. Ivan Rozina. Istovčasno je bila spominska svečanost tudi pri grobu dr. Ivana Oražna na novem delu pokopališča. Akademski pevski zbor je zapel »Blagor mu«, nato je pa spregovoril akademik Berden o ljubezni pokojnika do dijakov. Komemoraciji so prisostvovali tudi zastopniki univerze, Zdravniške zbornice, Saveza SKJ, uprave Oražnovega doma in drugi.

Po obsodbi Albina Dežmana

Na podlagi dokaznega gradiva in priznanja je bila njegova krivda dokazana

Ljubljana, 2. novembra. V soboto popoldne okrog 4. ure je s.o.s. F. Kralj, predsednik velikega senata, ki je sodil Albina Dežmana, razglasil sodbo. Dežmana je sodišče spoznalo za krivega po § 177 k. z. Med dolgo obravnavo se sodišče ni moglo prepričati, da je Dežman svoje dekle Marijo Klancišarjevo umoril po zrelu prevdanku s tem, da jo je pahnul v Savo, dokazno gradivo pa je bilo v celoti zadostno za utemeljitev obsodbe vsaj po § 177, ki določa kazen za tistega, ki s svojo malomarnostjo kakorkoli zakrivi smrt drugega. Posvetovanje sodnikov velikega senata je trajalo okrog 2 uri. Treba je bilo natančno prešetati vse okoliščine, ki so kazale na obtoženčovo krivdo, kakor tudi tiste, ki so kazale na njegovo nedolžnost. Krivdorek je bil zgrajen na izjavah, ki so bile neizpodbitno dokazane po številnih pričah in po obtožbenem samem. Čitanje pismenih izjav številnih prič je trajalo v soboto od pol 11. ure do 14. ure. Razine izpovedi so vnovič potrdile, da je imela Klancišarjeva že dolgo samomorilne misli. O tem je vedel povedati tudi njen oče, ki Dežmana ni mogel videti v hiši in mu je nekdo celo grozil, da ga bo ustrelil, ako bo hodil z njegovo hčerjo. Duševna podoba žrtve je bila spopolnjena s izjavo neke priče, kateri je Klancišarjeva teden dni pred smrtjo povedala, da je šla k spovedi in k obhajilu s pripombo, da je to njena zadnja spoved, ker si bo končala življenje. Klancišarjeva je tla tudi bolna na pljučih. Njena mati je umrla za jetiko kmalu po dogodku v Cesarski kamri. Neka priča je izjavila, da je imela Mici vrših naravnost blazen pogled. Po vsem tem je gotovo, da je bila Klancišarjeva ne navadno bolno dekle z neuravnoveseno duševnostjo. Iskala je leka proti svoji notranji bolečini v ljubezni, a ga ni našla, ker se je zaljubila v pokvarjenega fanta. Zdrav človek premaga tudi nesrečno ljubezen. Naša okrog 20 let stara dekleta navadno ne iščejo rešitve v smrti, kadar nimajo sreče v ljubezni. Njena rivalinja Angela je imela celo nezakonskega otroka z Dežmanom, pa ni izgubila živcev in notranjega ravnotežja. Izjave o samomorilnih namerah Marije Klancišarjeve so bile odločilne pri presojanju Dežmanove krivde po prvotni obtožbi, da je Marijo umoril po zrelu prevdanku. Bil bi gotovo spoznan za krivega v tem smislu po § 167-II. k. z., če bi bilo dokazano, da Mariji še v sanjah ni prišlo na misel, da bi se končala zaradi Albina življenje. Tako pa je bilo verjetno v največji meri, da je 6. junija lani hotel izvršiti svoje samomorilne naklepe ter da je hotel v resnici potegniti za seboj v Savo tudi Albina. Toda Albin Dežman se ni zagovarjal, da se je branil in v silobranu pahnul Marijo od sebe. Dežman je trdil, da je Marija nepodoba mlada žena v vodi. Dežmanov zagovornik

vor je bil pa nevarjen. Marija ne bi šla v vodo brez Albina. Ako je res, da je ponudila Dežmanu slemenčico z očetno kislino, je videla, da jo je Dežman vtaknil v žep, namestu da bi strup izpil. Ako bi Dežman strup izpil, bi bilo verjetno, da bi Marija takoj nato sama skočila v vodo z zavestjo, da to umirala v Savi, medtem, ko bo na bregu umiral njen nezvesti fant. Dežman pa strupa ni pil in Marija ni imela povišala skočiti sama v vodo. Edin verjeten zaključek je bil ta, da je Marija prišla Dežmanu za roko (kakor je sam priznal pri prvem zaslišanju pred orožniki in tudi pred sodnikom v Litiji) z namenom, da bi ga potegnila s seboj v Savo, Dežman pa jo je pahnul tedaj od sebe. Marija je padla v reko in utonila. Pahnul bi jo lahko na stran v breg, lahko bi jo tudi potekal na tla, lahko bi poklical na pomoč Angelo, ki ja stala kakih 10 m daleč in opazovala ves dogodek, lahko bi jo izpodnesel in še marsikaj bi lahko ukrenil, da ne bi Marija padla naravnost v reko.

In ako je bilo res nemogoče preprečiti padeč v reko, bi moral Dežman vse storiti za rešitev Marije Klancišarjeve iz reke. Tekel je pa le nekaj korakov po stezi ter se vrnil in prva njegova skrb je bila Marijina torbica, ki je obležala na bregu. Ni kričal na pomoč, ni stekel do broda kakih 30 minut od tega kraja, da bi dobil pomoč, sploh ni storil ničesar za rešitev Marije iz valov. Silno ga je pa skrbelo, kaj imela Marija v torbici. Iz nje je vzel nekaj denarja, roček in rožni vavec, ter torbico nato vrzel v Savo. Edina priča tega dogodka je bila sedanja Dežmanova žena Angela. Čudno je to, da se je kmalu po dogodku Dežman z njo oženil, čeprav mu ni bilo dosti do nje. Angela je postala njegova žena, bila je priča dogodka in kdo ve za kakšno ceno in pod kakšnimi pogoji je Dežman vzel za ženo. Angela ga je imela po tem dogodku v oblasti.

Pred sklenitvijo dokazovanja je Dežmanov branilec dr. Jakob Mohorič vnovič pred lagal ogled na kraju dogodka in zaslišan je neke priče, ki naj bi potrdila, da so se orožniki s Pošnika maščevali nad Dežmanom in mu v resnici izsilili priznanje. Senat je predlog kot nepotreben zavrnil. Državni predlog kot nepotreben zavrnil. Državni predlog je podaril, da Dežman ni imel pravega razloga za očitani mu zločin ter za njegovo krivdo ni nobenega dokaza. Predlagal je opravičitev. Med razlogi za obsodbo na 2 leti strogega zapora navaja s snat, da je najmanj to res, kar je Dežman sam pred sodiščem priznal, po tem priznanju pa je dokazano, da je kriv smrti Marije Klancišarjeve zaradi malomarnega ravnanja ob

dogodku. Dežman je kasni nekaj vojev, da bi kazen sprejel, njegov branilec pa je po kratkem posvetovanju z njim izjavil, da si pridrži rok na poljevo rovalje.

Naše gledališče

DRAMA
Torek, 2.: Zaprtlo.
Sreda, 3.: Viničarij. Red Sreda.
Četrtek, 4.: Firma. Premiera. Premierski abonage.
Petek, 5.: Zaprtlo. (Gostovanje v Celju: »Drc«.)
Sobota, 6.: Vozel. Igra. Prerava šlehtnice pinstoljskega doha g. Focije Petroviča.

Premiera Honorarjeve »Firma« do 4. t. m. za premierski abonage. Pinstolj Marija Honorar je Poljak ter pokazuje v svojem delu na izredno pripraven način dve osebi in sicer znamenito igralko in uglednega trgovca, ki se srečata kot predstavnik dveh popolnoma različnih družabnih kast. To srečanje je opisano na psihološko zanimiv način, ter daje vpogled v miselnost teh ljudi. V glavnih vlogah g. Mira Danilova in g. Kralj, ter ga Nablocka in g. Dovec. Režija je Debečeva.

OPERA

Torek, 2.: Zaprtlo.
Sreda, 3.: Evangeljnik. Red B. Gostuje g. Josip Gostič.
Četrtek, 4.: Amarcoka. Red Četrtek.
Petek, 5.: ob 15. uri La Bohème. Dijaška predstava. Globoko znižane cene od 16 din navzdol.

Gostovanje g. Josipa Gostiča. V sredo 3. t. m. se poje za red B. Kienzlova opera »Kvangeljnik«. Partijo justiciarja Engla po je mesto obolevlega ravnatelja Beteta lokrat g. Petrovič. Solidna melodiozna glasba iz polpreteklo dobe in pretresljivo dejanje dajejo delu trdno vrednost. Dirigent: Niko Stritof. Režiser: prof. Seest.

Tri prometne nesreče

Postojna, 2. novembra. Ljubljanski trgovec s krizom in kožu-hovino g. Filip Bizjak se je včeraj zjutraj odpravil z avtomobilom z ženo in hčerko Silvo ter svaikom Antonom Dolencem v Vipavo na grobove svojcev. Sredi se je vračal domov, a v Hruševju na poti med Razdrtim in Postojno jih je doletela nevarna nesreča. Na gladki asfaltni, precej spolzki cesti je avtomobil na majhnem ovinku zanesel v stran, da se je zaletel z vso silo v bližnje drevo.

Vsi potniki so bili poškodovani. K sreči je na kraj nezgode takoj prispel redni avto-bus, na katerega so natožili ponesrečene člane Bizjakove rodbine, in jih prepeljali v tržaško bolnico. Iz Trsta nam danes poročajo, da si je g. Bizjak zlomil desno nogo, enaka nesreča je doletela tudi 18letno hčerko Silvo, a svak Dolenc si je zlomil nogo in pretresel možgane. Gospa Bizjakova je ostala skoraj nepoškodovana in se bo že danes vrnila v Ljubljano. Zdravniki so ugotovili, da nobena poškodba ni smrtno nevarna.

Avtomobil znamke Ford se je pri kar-rambolu precej poškodoval, zlasti sprednji del.

Ljubljana, 2. novembra. Med presniki so v bolnico pripeljali več žrtv nesreč. Med temi je bil prvi divar Martin Erjavce, rojen leta 1893 v Lučah, ki ga je povozil neznan voznik in mu pri-zadejal notranje poškodbe. Druga žrtev nesreče je postal 42-letni Anton Milavec z Jurčkove poti, ki ga je na Zaloški cesti, ko se je peljal na kolesu, podri neznan motociklist in ga resneje poškodoval.

Dopolne ob 11. se je zgodila huda prometna nesreča v Šiški na tramvajski postaji blizu stare mitnice. S tramvaja je stopila Amalija Radetičeva, žena železničarja iz Ljubljane in je hotela čez cesto. Baš tedaj je privedel z motociklom trgovec Jože Krmečlj in jo podrl. Nesrečnica je do-bila hude poškodbe na glavi in si je zlomila nogo. Na pomoč so bili takoj pokli-cani reševalci, ki so jo prepeljali v bol-nico.

Iz Maribora

Po 23 letih se je vrnil iz Rusije. V Maribor je prispel Andrej Jelinek iz Smar-trna pri Ljubljani. Leta 1914 je bil ujet na ruski fronti in je živel 23 let v Rusiji, odkoder se je sedaj vrnil z ženo in dvema sinovoma. V Maribor je prispel brez vsa-kih sredstev in je nadaljeval pot proti Ljubljani.

Novo dnevno zavetišče je bilo otvor-jeno v nedeljo 31. oktobra v Magdalenski ulici 28. Ureditev tega mestnega zavetišča je sklenila že prejšnja mestna up-ra. Otvoritveni nagovor je imel župan dr. Juvan, blagoslovitev pa je izvršil magda-lenski dekan Stergar. Po otvoritvenih in blagoslovitvenih svečanostih je bila pogostitev deca.

Okrog 50.000 ljudi je posetilo sadno razstavo in sadni sejum v Mariboru, ki sta bila na dan Vseh svetih zaključena.

Sokolji spominu dr. Pivka. V okviru pietetnih počastitev na naših mariborskih pokopališčih, ki so te dni znova oživeili in kjer so na dan Vseh svetih popoldne ubra-no odpeeli žalostinke združeni mariborski pevski zbori, je bila tudi počastitev spo-mina nepozabnega ustanovitelja in staro-šče Sokolskega društva Maribor I dr. L. Pivka, čigar grob s mariborski Sokoli v nedeljo obišpali s cvetjem. Naši vrli Jadranaši so odpeeli žalostinko »Oj Dober-dobe in »Večna Ti pamjate, naka je br. Stanko Sosik spregovoril iskrene počastit-vene in spominske besede.

Iz škoške Loke

Prerava Jadranske straže je spravila na nogo vso škoško Loko. Ob 11. se je for-mirala izprej škoškega poslopja mogočna povorka, ki je obšla mestne ulice in se ustavila na Mestnem trgu. V spredov se je ustvila vsa škoška mladina s prapori JS, vojaška godba, častniški zbor s številnimi damami pevci in občinstvo. Pred veliko množico, ki se je zbrala medtem na trgu, so zapeli mladinski zbori napreje pesem JS, potem pa je imel na zbrano množico lep nagovor predsednik JS, odvetnik dr. Jaso, ki je naglasil visoke ideje, ki vodijo JS. Po priložitni deklaraciji učenca Svojskega so zapeli združeni pevski zbori pod vodstvom kapelnika Smrekarja Alojz-ja in a spremljevanjem vojaške godbe Biči-morje »Križanec«. Državna himna je za-ključila slavo, kakršnega pri nas JS še ni imela.

KINO SLOGA — Telefon 27-30 Vsi, ki so ga videli, so širavno zadovoljni!
Le še danes in jutri!
— LORD NELSON —
veličasten zgodovinski velofilm!

S P O R T

Ni res, da pri nas ni zanimanja za nogomet

Ljubljana, 2. novembra. Vženi se je govorilo in pisalo, da pri nas ni pravega zanimanja za nogomet. Za pod-savezno prvenstvo res ni bilo nikoli prave-ga interesa, toda ko se je pričelo tekano-vanje v ligah, so bila igrišča polna. Letos se je zanimanje za ligo prvenstvo še stop-njevalo. Že pri prvi tekmi s Hajdukom je bil obisk izredno velik in aprilo dobre igre Ljubljane je razumljivo, da je tudi nedelj-ska tekma proti Basku »potegnila«, čeprav Beograščani niso tako renomiran nasprotnik. Bilo je spet nad 2500 gledalcev, ki so prišli v trdni nadi, da bodo videli lepo in zanimivo borbo dveh enakih tekmocev in da bo Ljubljana na svojem lastnem igrišču spravila obse točki na varno. Pa so se hudo zmotili: Ljubljana je namreč popolnoma odpovedala in predvoda tako slabo, naravnost mizerno igrjo, kakršne že več let ni-smo videli. Vse moštvo je zaigralo znatno pod svojo formo, a nedvomno nosi krivdo na porazu napad, ki je že v prejšnjih tek-mah pokazal, da je najslabši del moštva, kar se vidi tudi po doseženih golih, saj jih je v sedmih tekmah zabil le 6. Od vse pe-torice, ki stalno igra v prvem moštvo, je poraben, iznajdljiv, spreten in vedno na mestu edino Pepek, vsi ostali pa skoraj ne spadajo v prvo garnituro liginega moštva. V nedeljo smo to najbolj videli. Krilska vrsta Ljubljane je v začetku zaigrala prav odlično in neprestano zalagala napad z upo-rabnimi žogami, a tudi najbolj izdelane po-zicije ni znal nihče izrabiti. Videli smo dve kardinalni napaki: igrali so v sistem, za katerega moštvo ni zrelo. Obe zvezi sta ho-dili vedno nazaj po žoge, tako da je ostal srednji napadec sam brez vsake podpore in če sta mu križi kaj predložili, tega ni znal ali mogel uporabiti. Menimo, da je treba igrati v sistem, kadar mora moštvo držati rezultat, ne pa tudi potem, ko ima že gol v svoji mreži. Tako je bila igra raz-bitna in utrudila so se tudi kriči, da je pri-šel Bask lahko do veljave. Druga napaka je bila razdeljevanje žog. Prvi počas sta Jež in Pepek forsirala samo levo krilo Ti-čarja, ki pa je imel odličnega kričla in še branilca dr. Ivkovića na vratu, da mu ni-sta dala dihati. V danem primeru bi pač ka-zalo igro prenesti na desno krilo Janežiča, ki je bil ravno v nedeljo dobro razpoložen. Vse moštvo tudi ni pokazalo, zlasti v drugem počasu, nobene volje, nikakega smisla za kombinacijo in tudi ne za start. Nasprotno pa je Bask zaigral prav sveže, ambiciozno, pa tudi tehnično in taktično dobro in zato ni čuda, da je knjižil obe

točki v svojo korist. Če bo Ljubljana na-daljevala v tem pravcu, potem samo lahko računamo, da je najslabši kandidat za iz-pad iz lige.

V drugih tekmah liginega prvenstva je Hašk, danes celo najbolj tehničnih in po ka-kovosti igralcev tudi najmočnejših moštev, visoko porazil Hajduka s 6 : 1, dočim je Gradjanski komaj premagal beograjsko Ju-goslavijo s 3 : 2. BSK je sprelj v goste zagrebško Concordijo, s katero res ni imel prevlelikega truda in jo je odpravil s 6 : 1, a Jedinstvo je na domačih tleh tesno zma-galo nad Slavijo z 1 : 0.

V podsaveznem prvenstvu je Slovan sko-zal že po tradiciji premagal Reko s 3 : 0, Hermes pa Marsa s 4 : 0. Jadranaši so na svojem igrišču premagali Bratislav z Jesenic s 4 : 2. Kranjani pa so nadaljevali serijo svojih zmag, kajti porazili so ljubljansko Svobodo s 3 : 0. V mariborski skupini sta remizirala z 1 : 1 Železničar in Čakovski SK. Maribor je pa v Čakovcu porazil Grad-janskega s 6 : 0, a Rapid je utrpel katastro-falen poraz v Murski Soboti, kjer ga je Mura odpravila s 6 : 1. Remis je ostala tudi tekma Celje : Atletiki 2 : 2 v Celju.

Od inozemskih tekm je treba omeniti presnetljiv izid tekme Italija : Švica v Ze-nevi, ki je ostala z 2 : 2 neodločena, do-dim je v Bergamu druga garnitura Italije odpravila drugo garnituro Švice s 4 : 1. V Amsterdamu je Francija zmagala nad Ho-landsko s 3 : 2.

Pri nedeljških kolesarskih dirkah na Tur-jaku je v juniorski skupini zmagal Herme-zan Pavel Premk z 19:30 pred Podmilš-kom (Sava) z 19:35, v glavni skupini Ka-rel Štrn z Vrhniko v 18:22 pred favorit-om Francem Gartnerjem (Ljubljana) z 19:30, a v turistijski skupini domačin Matija Skrlj v 21:20 pred bratom Henri-kom, ki je potreboval 21 : 35.

Poseben vlak zagrebških sportnikov v Ljubljano. Za nedeljsko prvenstvo tekmo Ljubljana : Gradjanski, ki bo odigrana v Ljubljani, pripravljajo zagrebški sportniki poseben vlak. Če bo dovolj prijav, bo od-pejal vlak iz Zagreba okrog osemih, vrne se pa okrog 23.

Slalom klub 34. Obveščamo tekmoval-ce, da bodo odšel rečni tedenski sestanki vsak četrtek ob 19. uri v klubovno lokalno. Kondicijski treninji za tekmovalce in tudi ostalo članstvo pa bodo vsak torek in če-trtek ob 19. uri istotam. Prvi trening bo v torek 2. t. m. Prinesite tečajovno opremo!

Umor in samomor

Maribor, 2. novembra. V Dinju je bil na samotni poti v gozdu pri Sv. Planini nad Slovensko Bistrico stor-jen strašen zločin. 84-letni posestnik Mar-tin Pongrac se že del časa ni razumel s sinom Antonom in njegovo 36-letno ženo Marijo, ker je ta zahteval, naj posestvo prepíše nanj. Stari Pongrac tega ni hotel storiti, ker se je nameraval poročiti s svo-jo dekle. Zato je sin sklenil iznebiti se očeta.

V soboto zvečer ga je počakal v zasebi in mu najprej vrzel dva po 3 kg težka kamna v glavo, nato je pokleknil na teko ranjenega očeta in mu z nožem prerazal vrat. Mrtvemu očetu je vzel denarnico, v kateri je bilo 9.000 din gotovine in mu po-bral tudi vse ključe. Naslednje jutro je na-šel mrtvega Pongraca 11-letni pastir An-ton Šparhnel in obvestil Janeza Kušarja, ta pa orožnike. Kmalu so orožniki sliša aretirali. Prav tako pa tudi njegovo ženo, ker domnevajo, da ga je nagovarjala k zločinu in zasnovala umor. Že med potjo v sodne zapore v Slovensko Bistrico je nečloveški sin svoje dejanje priznal.

40letnega bivšega posestnika Rudolfa Hafnerja iz Ribnice na Pohorju so pogre-sali že 10 dni. Te dni so ga pa našli obe-šenega v gozdu na Jarževnem vrhu. Na sebi je imel listek: Tukaj počiva Rudolf Hafner, kdor ga najde, naj o tem obvesti sestro pri Sr. Lovrencu na Pohorju. Druga očeščen-ca so našli v Pektarskem gozdu blizu Mari-bora in sicer je bil to 29letni delavec Aloj-zij Knehtel. Truplo je viselo že tri dni in je pričelo razpadati.

Na državni cesti v Loki pri Sr. Miklavžu na Dravskem polju je nski avtomobilist po-vozil šlehtno posestnico Marijo Leherjavo iz Slovenije vasi. Dobila je hude notranje poškodbe in počila ji je tudi lobanja. Pre-peljali so jo takoj v bolnico v Maribor, kjer je pa poškodbam podlegla.

Iz Ptujja

Na grobeh. Letojuje lepo jesensko vreme je veliko pripomoglo, da so bili gro-bovi za vse svete zelo pestro in bogato okrašeni s cvetjem in svečami. Na obeh pokopališčih je bilo izredno živahno. Priha-jate so dolge procesije ljudi, ki so obiskovali grobove na mestnem in rogozniskem pokopališču. Sokolska deca je v udeležijam pokr-bela, da so bili tudi vojaški grobovi lepo okrašeni in na njih pripravili svečke. Tudi na pokopališču v Bristjah se bili grobovi lepo okrašeni, za kar je poseknela mestna občina. Veliko vojaško pokopališče v Str-nišču letos ni bilo pozabljeno. Vojaki iz Ptujja so očistili grobove in deca je posekbe-la, da je bilo na grobeh nasuto evetje in da so gorele svečke. Spomin mrtvih smo letos lepo počastili.

Uvedba škoškega vlaka. Direkcija drž. železnice je uvidela nujno potrebo, da se uvede na progi Ptuj-Ormož nov vlak, iz-ključno namenjen dijaštvu, ki študira v Ptujju gimnazij in meščansko šolo. Razen rednega vlaka, ki odhaja iz Ptujja ob 12.10, bo vozil iz Ptujja še poseben vlak, ki bo odhajal ob 12.53. uri s prihodom v Ormož ob 13.27. uri. Z uvedbo novega vlaka je davni želji staršev in šolske dece zelo ustre-zeno, saj so doslej dijak morali čakati na vlak, ki odhaja iz Ptujja ob 18. uri, da so izkušili celo popoldne, kar je bilo zlasti v zimskem času zelo težko.

— Nezgoda. Te dni se je vračal s svoj-im vozom domov posestnik Ignac Javšovec. Med Malo Nedeljo in Hrastovcem ga je dohitel neki motociklist, ki se je z vso silo zaletel vanj in ga povozil. Neznanj vozeč se za nezgodo ni zmenil in je pustil Javšoveca ranjenega ležati. Javšovec si je zlomil desno roko, razen tega pa ima tudi težke notranje poškodbe.

Beležnica

KOLEDAR

Danes: Torek, 2. novembra katoličani: Verne duše.
DANAŠNJE PRIREDITVE
KINO MATICA: Tarzan zmagovalce.
KINO IDEAL: Alahov vri.
KINO SLOGA: Lord Nelson.
KINO UMIOV: San Francisco.
DEZURNE LEKARNE

Danes: Dr. Kmet, Tyršova cesta 43, Trn-kocaj dod., Mestni trg 4, Ustar, Selenbur-gova ulica 7.

Imod sita

Banovinska hmeljska komisija dravske banovine in njeni organi imajo poslovni red in člen 17 tega reda določa oblike nap-isov hmeljskega območja v črni barvi z 9 cm visokimi črkami in sicer slovensko: Južnoštajersko-Savinjska dolina, dravska banovina in hmelj, nemško pa: Königreich Jugoslawien, Sädsteiermark, Sanntal, Draubanschaft in Hopfen.

V stari Avstriji smo se Slovenci pogosto jezili in zgražali, če se nam vsiljevali za naše kraje tuja imena, nasprotujoča duhu našega jezika. Zdaj smo pa nenkrat dobili za naše kraje tuja, pa še kako tuja imena! Radi bi vedeli, ali imajo v Sloveniji ostro-ma dravski banovini še v letu Gospodovem 1937 domovinsko pravico imena Sädsteiermark, Sanntal in Draubanschaft. Če jo imajo, mora izginiti tudi ime Jugoslawien, ker vsaj nekoliko spominja na naš jezik. Kako naj tujec rabi dosledno za naše kraje naša imena, če se mi sami ponujamo z znaki našega suženjstva? Zakaj se razburjamo, če nam kdo piše pismo, pa napiše naslov »Ljubach in Krain«? Bodimo dosledni, vladni in ustreljivi. Končno bi tudi Za-greb lahko ostal Agram, a Beograd izpre-menimo v Weissenburg, pa bodo tradicije zadovoljne.

Z Jesenic

V nedeljo 7. t. m. ob 8. uri zvečer gostuje gledališki oder Nar. štaltincev v Kranju v Sokolskem domu z opereto »Mi-rytos, katero dirigira kompozit g. J. Ra-ha. Vstopnice se dobe istega dne od 2. ure dalje v Sokolskem domu. Oglejte si lepa-ke.

Radionoprogram

Četrtek, 4. novembra
12: V modernem ritmu (plošče). — 12:45: Vreme, poročila. — 13: Cas, spored, ob-vestila. — 13:15: Vladimir Golob igra na harmoniko. — 14: Vreme, borza. — 18: Pester spored (koncert radijskega orkestra) — 18:40: Slovensčina za Slovence (g. dr. Rudolf Kolarič). — 19: Cas, vreme, poroč-la, spored, obvestila. — 19:30: Nac. ura. — 19:50: Zabavni kotiček. — 20: Ob 70letnici Petra Jereba. 1. Uvodno predavanje g. Zor-ka Prelovcva. 2. Koncert pevskega seksta »Mladost«. — 21: Koncert radijskega or-kestra. — 22: Cas, vreme, poročila, spored. — 22:15: Esperantiska oddaja: Gregoričeva ura. — Konec ob 23.15.

DNEVNE VESTI

— Poziv naši zavedni slovenski javnosti. V zadnjem času se je ponovno zgodilo, da so tujudni artisti na kabaretil in kavarnah v svojih izvajanjih smehli in sramotili českoslovaške in druge slovenske narode. Pozivamo, naravno občinstvo, da takšno početje energično odkloni in pokliče policijsko intervencijo. Opozorjamo pa na to sramoto predvsem poletnike takih lokalov, da pazijo, kdo pri njih nastopa in kako. J.č. Izvršni odbor lig dravske banovine v Ljubljani.

— Redukcija trafik. V Zagrebu in Beogradu posijeta posebni komisiji, ki pregledujeta trafike in jih reducirata. Pobude za to je dala monopolska uprava. Trafike bodo pregledane in reducirane v vseh mestih, kjer je sedež banovine ali srca. Praksa je namreč pokazala, da trafike ponekod niso smotno razmeščene, mnogo je pa tudi primerov, da so v neprimernih lokalih. V Beogradu je komisija predlagala naj bi se opustilo okrog 50 trafik.

KINO SLOGA
Veličasten zgodovinski film
LORD NELSON
Nemški dialog!

MATICA
DANES POSLEDNJI!
Tarzan, živali in plemena v pustolovskem velefilmu!

TARZAN ZMAGOVALEO
Jonny Weissmüller
Ob 21.15 PREMIERA
UPOR NA LADJI ELSINORE
Jean Murat Winna Winfried

UNION
Veličasten pevski film
SAN FRANCISCO
Jeanette Mac Donald — Clark Gable
Grandiozno filmsko delo z najlepšimi pevskim partijami iz Traviate in Fausta, ki ob enem prikazuje potresno katastrofo San Franciscu v letu 1906.
Film je v nemškem jeziku

Predstave danes ob 16., 19.15 in 21.15 ur.

— Hotelirji niso krivi. Letošnja tujsko prometna sezona v naši državi ni bila posebno ugodna. Krivdo vane mnogi na hotelirje, češ da so cene po naših hotelih previsoke. Hotelirji sami pa odločno zavračajo ta očitek. Cene po naših hotelih so res visoke, toda krivda ne zadene hotelirje. Krive so visoke javne davke, državni, zlasti pa banovinski in občinski davki in takse, ki jih morajo plačevati hotelirji nad 40%. In ta bremena dvignejo cene za 20 do 30%. Razen tega so se pa letos podražile pri nas tudi živjenske potrebščine in hotelirji so morali povisati plače osebju. Italija je letos v tujkem

prometu tako dobro odrezala tudi zato, ker so potniške tarife na italijanskih železnicah v primeri z našimi zelo nizke.

— Kongres slovenskih železnicearjev. V nedeljo 7. t. m. bo v Zagrebu IV. kongres lige slovenskih železniških uradnikov, ustanovljene leta 1908 v Pragi. Kongres bi moral biti že v maju ali juniju, pa je bil preložen. V ligi je organiziranih okrog 10.000 slovenskih železniških uradnikov. Liga namerava zgraditi na Jadranu dom slovenskih železnicearjev.

— Truplo ženske je našo pokonca, kje naj kopljejo. Izjavila je, da je ubila svojega moža, ker ni mogla več živeti s njim in ker se ji je bil ponudil ljubček, če bi mož odstranila.

— Kje Zidaj je pa šlo... Včeraj so se vračala skozi Ljubljano druga skupina francoskih rezervnih oficirjev in lastnik hotela Metropol je brez vsakega poskusa, kar iz lastne pobude izobesil zastave, francosko, jugoslovensko in baje še slovensko za nameček. Francoski rezervni oficirji so se namreč ustavili v hotelu Metropol, kjer so tudi prenočili. Ko jih je Ljubljana ob prihodu priskočil sprejeta in topla posredovanja, ni bilo na hotelu Metropol nobene zastave, niti zastavice. A smotilo smo se, ko smo mislili, da lastnik hotela, zastave ne premore. Pozneje je pa sama povedal, zakaj zastave ni izobesil in zdaj je tudi dejansko dokazal. Francoski naj sebi prepisejo, če jih še kdaj zasene pot v Ljubljano in če jim ne bo vžruba na hotelu Metropol zastava v postirju. Zakaj pa ni so zavili naravnost s kolobčevra v ta hotel? Tudi drugim ljubljanskim hotelirjem bi priporočali to preizkušeno prakso, ker se je dobro obnesla. Francoski rezervni oficirji so svojo napako popravili in zato so bili deležni posebne časti, da so jim vžruba zastave še v slovo.

— Kako nastane oblake (celični vrtnič). Pod okriljem Prirodoslovnega društva bo predaval g. ing. Dušan Avsec o termokonvektivnih in elektrokonvektivnih celičnih vrtnicah, to je o vrtnicah, ki nastanejo pri pregrevanju in pri električnih poljih v tekočinah in plinih, ter o uporabi dobljenih izsledkov v meteorologiji, geologiji, astrofiziki in kristalografiji. Ing. Dušan Avsec, ki je zadnja štiri leta sodnik profesorja Bénéard-a, predstojnika zavoda za tekočino na Sorbonne-i, je sam konstruiral ob podpori francoskega ministristva za zrakovodstvo originalno aparaturo za eksperimentiranje s celičnimi vrtnicami, ki je letos razstavljena na pariški svetovni razstavi v palači odkritij. Na tej aparaturi dobljeni izsledki so izredne važnosti za zrakovodstvo in bodo objavljeni v obsežnem izdanju omenjenega ministristva. Predavanje bo opremljeno s številnimi slikami in diapozitivi, ki bodo napravili zanimivi predmet vsakomur lahko razumljiv in dostopen. Predavanje, ki je drugo v vrsti poljudno-znanstvenih predavanj Prirodoslovnega društva letošnje sezone, bo danes ob 18.15 uri v mineraloški predavalnici univerze. Vstopnina 4 din, za dijake 2 din.

— Da je naše cerkveno petje na tako visoki stopnji prav po vseh cerkvah širom naše ožje domovine, je brez dvoma ogromna zasluga skladatelja Antona Foersterja. Foerster ni le obogatil slovensko cerkveno glasbeno literaturo z nebroj deli, temveč je tekoma 40 let svojega delovanja v Ljubljani vzgojil celo vrsto pevovodij in organistov, ki delujejo po njegovih navodilih ter gojijo po naših cerkvah umetno petje. Vrsto Foersterjevih cerkvenih skladb bomo slišali na koncertu, ki bo v nedeljo dne 7. t. m. v ljubljanski stolnici ob pol 6. uri zvečer. Nastopili bodo trije ljubljanski cerkveni zbori in sicer cerkve sv. Jožefa, cerkve sv. Cirila in Metoda in ljubljanske stolnice. Vsak izmed zborov zapoje po 3 skladbe, vsi trije zbori skupaj pa zapoje

6 Foersterjevih pesmi. Sedeži po 8, stojišča po 4, dijaka stojišča po 2 dia za ta koncert so v predprodaji v knjigarni Glasbene Matice.

— Lj. Bekavice, negavice, Karmnik, Nebotičnik.
— Lj. Sijajne kritične ocene spremljajo umetniško pot znamenitega čelista Barica Mainardi, ki je v zadnjih 10 letih koncertiral po vseh velikih kulturnih središčih cele Evrope. Poznan je na njenem severu, prav tako pa ga čela tudi jug. Kadarkoli pride, vedno je dobrodošel gost na koncertnih deskah in to ne za en večer, temveč kar za več koncertnih večerov zaporedoma. Prvi obišče veliki čelist Enrico Mainardi s svojim klavirskim spremljevalcem Ljubljano v sredo, dne 3. t. m. in nastopi ob 20. uri v veliki Filharmonični dvorani. Zaigral nan bo po 1 delo Haydna in Bacha ter krajše skladbe skladateljev Pizzetti, Rahmaninova, Albaniza, Debussyja in Sarasateja. Predprodaja vstopnic v knjigarni Glasbene Matice na Kongresnem trgu.

— Pravi gorenjski železci in novoportugalski ter vse druge dobrote ima v zalogi delikatosa Janez Židovska.

— Ljubljanski godalni kvartet, ki si je pridobil v teku svojega umetniškega ustvarjanja sloves dovršene glasbene skupine, bo koncertiral 5. novembra ob 20. v franciškanski dvorani. Vso našo kulturno javnost opozorjamo na ta izredni glasbeni dogodek.

Iz Novega mesta
— Popravek. Glede na notico »Surov napad« v »Slov. Narodu« 19. oktobra, nam pošilja prostovoljna gasilca četa Prečna naslednji popravek. Ni res, da so gasilci iz Dol. Straže, vračajo se od pogreba, šli v Prečni in gost. Pečarič ter tam izvršili surov napad na pos. Kordiša; res pa je, da se je pogreba v bolnici umrlega gasilca Jožeta Lukšiča iz Dol. Straže, udeležilo 20 uniformiranih gasilcev iz vseh vasi na področju Prost. gas. čete Prečna, ter ga spremljo na zadnji poti (lejub izredno slabemu vremenu) prav od bolniške mrtnišnice, 9 km daleč na pokopališče v Dol. Stražo. Po izvršenem pogrebu so svoji pokojnega, dali gasilec in pevec nekaj malice, kakor so se vsi še tekom dneva razšli na svoje domove — in ne v gostilno. Pač pa je že med potjo, še v Prečni izstopilo iz spreveda 5 gasilcev — doma iz bližine Prečne — z izjavo, da so premočeni in premrzani (bila je burja in hud dež) in da je v tem stanju zanje pot v Dol. Stražo preodlagana. Vodstvo gas. čete je pozneje ugotovilo, da je slednjih 5 gasilcev vstopilo v gost. Pečarič takoj po izstopu iz spreveda, pozneje pa je prišel tja še lesni manipulant — ne posestnik — Kordiš. Ni res, da so ga gasilci napadli in to celo brez povoda, res pa je, da se je Kordiš iz gasilcev norčeval, češ, da kličejo premalo vina na mizo ker, da nimajo s čim plačati i. t. d. Za to norčevanje in razne druge opazke so mu gasilci prisilili par zadržec, kar se naj na željo gotovih oseb zdaj smatra za surov napad. Tudi ni res, da so imeli isti gasilci z »napadenim« Kordišem stare politične račune, res pa je, da so se prerekali radi lesne kupčije še izza 1.1926. Res je še, da je Kordiš hotel pozneje napraviti gasilec sitnosti s tem, da je napravil ovadbo na orožništvo in stroške pa s tem, da je pri navomeških zdravnikih iskal »testat«, a zdravnik mu

na njegovo žalost istega ni mogel dati, ker ni mogel najti na njem niti najmanjšega vidnega znaka. Iz istega razloga pa tudi orožništvo ni moglo voditi nikakne preiskave, ker ni bilo znano potrdnje stvarne podlage. Vse to je dovolj jasen dokaz, da je poročilo v »Slov. Narodu« postavljeno in netočno.

Iz Celja
— »Dr.« v celjskem gledališču. Ljubljanska drama bo vprisrila v petek 5. t. m. ob 20. v celjskem gledališču Mladinsko komedijo »Dr.« Predstava je za abonma.
— 42 oseb je umrlo v oktobru v Celju in sicer 12 v mestu in 30 v javni bolnici.
— Dve nesreči. Ko je stal 23letni, pri g. Koširju v Celju zaposleni mehnik Ivan Hraštnik v soboto zvečer s svojim kolegom pred solo na Teharju, ga je podrl na tla avtomobil netega celjskega podjetnika. Hraštnik si je prebil lobanjo, zlomil dvajset desno nogo pod koleno in si pokodoval desno roko. Poleg tega mu je avtomobil zirobil kolo. V petek je zgru bila cirkularka 25letnega žagarja Ladislava Klančnika iz Topolšice pri Šoštanju za desno roko in mu odrezala palec. Poosrečena se zdravila v celjski bolnici.
— Umrla je v soboto v Celju v starosti 62 let vdova po davčnem upravitelju ga. Julija Vondraškova. Istega dne je umrla v Komenskakega ulici 10 v Celju dva meseca stara hčerka študijke Terezija Vovkova, v nedeljo pa je umrla na Sodniški stezi št. 3 v Celju v starosti 63 let zasobnica ga. Erika Kramova. V celjski bolnici so umrli: v petek 35letni delavec Jože Korajžič od Sv. Florijana pri Rogatcu, v soboto pa 7letni dinarjev sinček Martin Mirnik iz Velike Pirošice in 36letni brezposelni dinar Alojz Bratina iz St. Pavla pri Prebolju.
— Na praznik Vseh svetih so tisočglatve množice obiskovalce okrašenih grobove na okoliškem, mestnem in bolniškem pokopališču. Združeni moški zbori Celjskega pevskega društva, »Ojčice« in »Celjskega Zvonca« so pod vodstvom pevovodje g. Cirila Pregija peli nagrobnice, ob 15. na okoliškem, ob 16. pa na mestnem in na vojskem pokopališču.
— Celje: Atletik 2:2 (2:1). V nedeljo popoldne je bila na igrišču pri »Skalni kletci« pred 400 gledalci odigrana povratna podsvetna prvenstvena tekma med SK Celjem in celjskim Atletikom. Tekma je bila živahna in napeta. Obe moštvi sta igrali požrtvovalno, vendar pa je imelo Celje nekoliko več od igre, a ni znalo izrabiti več lepih prilik. Gola za Celje sta zabila Dobrajc v 31. in Krivec v 43. minuti prvega polčasa, gola za Atletike pa Schuh I. v 27. minuti prvega in Jungar v 21. minuti drugega polčasa. Pet minut pred koncem je sodnik izključil vratarja Atletikov. Sodni je g. Miljan iz Zagreba objektivno in strogo, zagrešil pa je več napak.

Iz Kranja
— Jutri zvečer ob pol 9. uri ponovi gledališki od Nar. gledališča, E. Kalmannova opereta »Silva« (Knežinja Čardaš). Preskrbite si vstopnice v prodajni in trgovini g. Heblša.

MALI OGLASI

Beseda 50 par, davek posebej. Praktični, izjave beseda Din 1.— davek posebej
Za pismene odgovore glede malih oglasov je treba priložiti znamko. — Popustov za male oglase ne priznamo.

PRODAM
Beseda 50 par, davek posebej.
Najmanjši znesek 8 Din

POUK
Beseda 50 par, davek posebej
Najmanjši znesek 8 Din

STROJEPIŠNI POUK
Večerni tečaj za začetnike in izvežbance. Dva oddelka — od pol 7. do 8. in od pol 8. do 9. zvečer. Najmodernejša stroje-pisnica, na razpolago 25 najrazličnejših pisalnih strojev. — Vpisovanje dnevno od pol 7. do 8. zvečer. Solntna najnižja. Pričetek pouka 8. novembra. Christofov učni zavod, Domo-branska cesta 15. 2496

STANOVANJA
Beseda 1.— Din, davek posebej.
Najmanjši znesek 15 Din

SOSTANOVALCA
se sprejme takoj k boljšemu gospodu. Vodnikova cesta 12-I. 2503

STANOVANJE
prtično, 2 do 3-sobno iščem. Ponudba pod »Takoje na »Slov. Narod«. 2523

VEČJI PROSTOR
skladišče, šupo ali stavto iščem. Ponudbe pod »V najemc na »Slov. Narod«. 2522

SLUŽBE
Beseda 50 par, davek posebej.
Najmanjši znesek 8 Din

POSTREŽNICA
išče službe za pol ali ves dan. Zna tudi kuharji. Naslov pove uprava »Slov. Narod«. 2532

Inserirajte
V
»SLOV. NARODU«

Raznašalca

kolesarja za raznašanje lista okraj St. Vid, VE-marje in Tacen sprejme takoj uprava »Slovenskega Naroda«. — Zglasiti se v sredo, dne 3. novembra od 1. do 2. ure popoldne v pisarni uprave »Slovenskega Naroda«.

Otvoritveno naznanilo!

Centnemu občinstvu naznanjam, da sem prevzel **GOSTILNO MARENČIČ, »PRI GUSTELNU«** na Zaloški cesti št. 46
katero sem otvoril v nedeljo, 31. oktobra. — Z dobro kapljico vseh vin in s točno postrežbo se starim in novim gostom toplo priporočam.
JOZE GORŠIČ

VIKA SETINA, bivša dolgoletna uslužbenka tvrčke Ign. Zargl, Ljubljana, Sv. Petra c. 11, si dovoljuje cenj. občinstvu vjudno naznaniti,

da bo sredi novembra odprta MODNO TRGOVINO v Ljubljani — Kongresni trg 9 (poleg kina Matice) ter se že v naprej vjudno priporoča.

Občina Ljubljana
Mestni pogrebni zavod

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem javljam tužno vest, da je nenadoma preminil moj ljubljani soprog, gospod

Anton Židan

uradnik drž. žel.
Pogreb nepozabnega pokojnika bo v sredo, dne 3. t. m., ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti, Zvezna ulica 14, na pokopališču k Sv. Križu.
LJUBLJANA, dne 2. novembra 1937.

ZOFIJA ŽIDAN, soproga ter ostale sorodstvo.

Manufaktura po ceni, kakor še nikoli!

OPOZARJAMO VSE na razprodajo manufakturnega blaga pri **ANTON SCHUSTER** Ljubljana — Mestni trg 25
Izbira vsakovrstnega blaga najboljše kakovosti je velika.



angleškega in češkega sukna!
BOGATA IZBIRA!
A. & E. SKABERNE LJUBLJANA

RESTAVRACIJA MARINŠEK
Vam nudi najboljše in fino pripravljena različna jedila iz konjakega mesa:
Kozlo 5.—
Golaž mali 1.50
Golaž veliki 3.—
Zrezek segedin 3.—
Zrezek 3.—
Zrezek, dunajski 4.—
Zrezek, pariški 4.—
Bržola 3.—
Pikantna nedržana pijačna počenka 6.—
Blitvek 5.—
različne prikuhe 1.— do 2.— din.
Razne piščice, prvovrsten cvitek. — Za obilen obisk se priporočata
L. MARINA MARINŠEK

Velika „češka gimnazija“ v Ljubljani

Uspeh vztrajnega dela Jugoslovensko-češkoslovaške lige v 15 letih

Ljubljana, 2. novembra. Kdor je videl veliko udeležbo tečajnikov češkega jezika na dijaški proslavi češkoslovskega narodnega praznika 27. oktobra v Franciskanski dvorani in mu je bilo znano, da je preko 100 udeležencev odšlo, ker ni našlo prostora in to kljub temu, da sta imela istočasno še oba najvišja razreda naših srednjih šol svojo posebno prireditev, je moral ugotoviti, da mora biti za vsem tem na delu neka sila, ki si sistematično prizadeva in trudi.

Ze od leta 1930 dalje je J. C. liga v Ljubljani s svojim predsednikom dr. Egonom Staretom na čelu vztrajno na delu. Mnogo se je že slišalo in pisalo o delu J. C. lige v Ljubljani in o njenih ciljih. Ni se pa mnogo pisalo o njenem internem delu, in to so predvsem učni tečaji češkega jezika, na katero polaga posebno J. C. liga v Ljubljani posebno pažnjo. Vsako leto raste število tečajnikov češkega jezika. V zadnjih treh letih se je gibalo število tečajnikov okrog 400. Letos pa se je dvignilo število tečajnikov kar na okroglo 900, torej več kot še enkrat toliko.

J. C. liga je ustanovila za tečajnike nič manj kakor 28 tečajev. Število tečajnikov je torej tako veliko, da bi mogli napolniti dve gimnaziji. Seveda pa je pouk za vse tečajnike brezplačen in ga honorira liga sama. Pri tem pa tečaji g. docenta dr. V. V. Buriana na univerzi sploh niso všteti, kjer g. prof. pučuje v nekoliko tečajih češki jezik.

Vse to je posledica dolgotrajnega in vztrajnega dela J. C. lige in njenega odseka, ki se je ustanovil v zadnjem poslovnem letu prav v ta namen. Pri tem smemo s posebnim zadovoljstvom ugotoviti, da ima J. C. liga v Ljubljani primat kar se tiče učenja češkega jezika. Pa tudi ostale J. C. lige v dravski banovini imajo po več tečajev češkega jezika. Nobena J. C. liga pa se ne more izkazati s tako ogromnim številom uencev češkega jezika. Ostale J. C. lige v Jugoslaviji, posebno v naših prestolnicah Zagrebu in Beogradu, stoji daleko za našo ligo. Tudi C. J. lige v CSR si v tem oziru lahko vzamejo za vzgled ljubljansko ligo.

Da pa bo imela naša javnost lepšo in preglednejšo sliko o teh čeških tečajih, prinašamo v naslednjem podrobno statistiko čeških tečajev v Ljubljani v letošnjem letu.

Poleg Ljubljane pa imajo seveda češke tečaje še druga slovenska mesta. Prosvetni oddelek kr. banske uprave honorira tečaje v Mariboru, na realni gimnaziji (I. tečaj, ki ga poučuje g. prof. Stanko Bunc) in na klasični gimnaziji (II. tečaj, ki ga poučuje g. prof. Jan Šedivy), na gimnaziji v Celju, kjer poučuje g. prof. Orožen in na gimnaziji v Murski Soboti (poučuje g. prof. Janko Liška).

Poleg teh imajo še svoje posebne tečaje J. C. lige v Mariboru, Ptujju, Kranju in na Bledu. Razen tega je pa tudi še po-

seben tečaj češkega jezika v Novem mestu pod vodstvom g. prof. Jarca.

Ljubljanska liga pa namerava razen tega letos organizirati še tečaj za dijake, ki stanujejo izven Ljubljane, za odrasle inteligentne sloje, kakor tudi v radiu tečaj vsaj za začetnike.

Tudi Učbenik češkega jezika, obsegajoč pet pol s slovnico in izbranimi lažjimi teksti za začetnike, je že v tisku in izide v nakladi Izvršilnega odbora J. C. lig dravske banovine za vse naše slovenske lige v nekaj dneh. Stal bo 10.— din. Ze sedaj opozarjamo na ta učbenik vse zainteresirane.

Naša javnost se vse premalo ceni važno prosvetno in narodno delo, ki ga opravljajo pri nas naše J. C. lige. Vso podporo najde to delo pri kr. banski upravi, češkoslovaškem konzulatu, mestni občini ter pri šolskih vodstvih. Želimo pa, da bi to pomoč pri njenem delu še primerno povečali. Apeliramo na našo javnost, da podpre J. C. ligo pri njenem delu posebno s številnim pristopom v članstvo lige.

Komur delo J. C. lig pri nas ni dovolj znano, se o njem lahko pouči iz »Zgodovine petnajstletnega obstoja JCL v Ljubljani«, ki je izšla letos spomladi, in iz »Prvih deset let dela JCL v Mariboru«, ki je izšla leta 1935 v Mariboru.

J. C. liga pripravlja tudi ustanovitev novih lig na področju Slovenije, in sicer po možnosti v Novem mestu, Dol. Logatcu, Murski Soboti, Jesenicah, Kamniku itd.

Ko prinašamo to razveseljujočo poročilo, se s tem obračamo na vso našo zavedno javnost s pozivom, da podpre vsestransko delo naših lig posebno s polnoštevilnim pristopom v vrste njenega članstva.

Klasična gimnazija, poučuje dr. Ferdo Kozak, tečajnikov 80, I. realna gimnazija, poučuje dr. Rudolf Kolarik, tečajnikov 76, II. realna gimnazija, poučuje prof. Lj. Vedral, tečajnikov 60, III. realna gimnazija, poučuje prof. A. Oven, tečajnikov 158, Licej, poučuje dr. Silva Trdina, tečajnikov 20, Trg. akademija, poučuje prof. Šiš, tečajnikov 25, Trgovska šola, (priključeni drugim), tečajnikov 10, Sred. teh. šola, dr. Trdina in prof. Mihelič, tečajnikov 93, Učiteljske, poučuje prof. Mihelič, tečajnikov 35, št. Vid, poučuje Hybašek V., tečajnikov 29, Gospodinjstva šola, poučuje ga Martinkova, tečajnikov 30, II. Nadaljevalni tečaj za vse srednje šole poučuje prof. dr. V. Burian, tečajnikov 50, J. C. L. akad. odsek I. tečaj poučuje Ing. Stanjko Murko, tečajnikov 50, II. tečaj poučuje učitelj A. Polak, tečajnikov 16. Tečaji na šentjakovski šoli: 1) Za širšo javnost (začetniki) poučuje prof. dr. Burian, tečajnikov 35, 2) za širšo javnost (spretnjši), poučuje prof. dr. Burian, tečajnikov 10, 3) IV. razred mešč. šole, poučuje prof. dr. Burian, 20. Sokolski tečaj: Sokol šiška I. tečaj poučuje uč. A. Polak, tečajnikov 22, Sokol šiška II. tečaj, poučuje uč. A. Polak, tečajnikov 23, Sokol Ljubljana: članice, tečajnice 17, člani, tečajnikov 30. Skupaj 12 učiteljev in tečajnikov 884.

vembrom, med 20. februarjem in 20. marcem ter med 21. junijem in 20. julijem. Končno bo 13. novembra došel Merkur v znamenje Strelca, v katerem se bo zadržal do 3. decembra. Kaj novega se obeta, najbrže v poklicu, v tem času vsem, ki so rojeni med 22. novembrom in 22. decembrom, med 21. marcem in 20. aprilom ter med 23. julijem in 22. avgustom.

S 17. novembrom se začne neugodni dnevi v mesecu, ki se končajo šele s koncem meseca. Kritičen prvega reda bo 26. november, ko bosta Mars in Uran v kvadraturi. Natančna kvadratura med obema nastane ob 7. uri 59 min. Ta konstelacija je ravno tako nevarna kakor ona dne 4. novembra med Soncem in Uranom. Kaže na požare in eksplozije ter na večje nesreče v železniškem in žarnem prometu. Zelo slaba je tudi za denarne transakcije ter za spekulacije, pa tudi za hotelsko industrijo, za šport in za umetnost. Razen tega navadno povzroča razburjenje, kateremu ne moremo najti pravega vzroka.

Dne 18. novembra bo delni lunin mrk, ki bo viden v Severni Evropi, v Angliji, v severnem delu Atlantskega oceana, v Severni in Južni Ameriki, v Tihem oceanu ter v severno-zapadnem delu Azije. Astrologi pravijo, da je tak lunin mrk znamenje

za visoke osebe, kaže pa tudi na prometne nesreče. Ker bo tudi Venera v slabem aspektu z Mesecem, obstoja baje nevarnost za življenje umetnic v začetku in proti koncu meseca novembra.

Dne 22. novembra pride Sonce v znamenje Strelca, kjer se bo gibalo do 21. decembra. V tem času se utegnejo pripetiti važni dogodki vsem, ki so rojeni med 23. novembrom in 22. decembrom, med 21. marcem in 20. aprilom ter med 23. julijem in 22. avgustom. Med ostalimi dnevi v mesecu bo 25. november ugoden za nove akcije, 28. november dober za šport, potovanja in obiske, 29. november pa dober za umetnike in znanstvenike.

Astrološki kolektar ima v skladu z velikimi števili kritičnih dni v novembru razmeroma malo ugodnih dni za razna področja. Za poklicne zadeve bodo ugodni 7., 8., 10. in 12. november, za ljubezenske zadeve, poroke in zaroke samo 12., 13. in 29. november, za znanstveno delo 7., 8., 12., 13. in 15. november, za večje prodaje in nakupe ter za poslovne akcije 7., 8. in 12. november, za športne storitve isti dnevi v novembru, za večja potovanja v inozemstvo tudi 7., 8., 10., 12. in 15. november ter za opravke z oblastmi ter za pravde končno 7., 8., 12. in 16. november.

pojasniti, da prihajamo prav tako kakor predovnja generacija, semkaj iskat duhovnega bogastva, strokovnega znanja in razširitev duševnega obzorja. Naša iskrena želja pa je, da naši tovariši — žalibog! — ki nam v svoji kolegalnosti hoté ali nehoté skušajo škodovati, store isto, da opuste izrabljeno lajno o komunizmu in začnejo z resnim strokovnim delom med svojim narodom; tako bomo delovali mi, ko se pogledni vrtno Zopet moramo ob njihoven izbruhu ugotoviti menda res podedovano malomeščansko značilnost: strokovnost se umika nemoralnemu obrekovanju celo v lastnih vrstah, ki bi naj z objektivnim pogledom presojale svoje člane in se odrekle predvsem osnovnemu nasprotju akademskega etosa: neresnici. Želimo tudi vrljnim tovarišem okrog »Naše misli« v Ljubljani, da spoznajo vrednost inozemskega študija, kar more potrditi lepo število resnih absolventov praških visokih šol, pričakujemo pa tudi od njih, da se otresejo navideznega strahu, ki ga v svoji neresnosti čutijo za petami ter uvidijo, da bodočnost ni v doseganju političnih uspehov katerekoli smeri, namreč v smotnem strokovnem delu.

Kako prva je smešna tudi druga trditve, ki pravi, da imamo enkrat na teden dovoljene v kolegijih sobah (!) ženske obiske. Res jih imamo, pa ne le enkrat na teden, marveč vsako jutro — sobarice! Se nobena uprava moškega akademskega kolegija — kljub fiziološkemu zakonom odraslega 20 ali več let — menda ni bila toliko »svidelna«, da bi dovoljevala ženske obiske, četudi le enkrat tedensko. V Prago pa tudi nismo prišli zaradi žensk; to je stvar posameznika, celoti pa je — čudno, da moramo podurjati — do študija!

Summa summarum: »Naša misel« je v svoji zaslepljenosti napisala neresnice, »Slovenec« pa ji je namerno naselil in — čeprav bi od njega pričakovali več temeljitosti v ugotavljanju dejstev — se je kljub političnim razlikam opretvil s svojim tiškovnim nasprotnikom. Tudi časnikiarstvo ima svojo moralo, ki ji je kategorični imperativ: pisanje resnice, da ne zavaja bralcev v čisto tragično zmoto!

Mi Slovenci, stanovalci Aleksandrovega kolegija v Pragi, energično odklanjamo vsa podtikanja in neutemeljene trditve ter se zavedamo, da bomo s svojim delom — izjeme so tudi v omladinskih vrstah in v Koptarjevi ulici! — znali čuvati višino, smisel in namen Aleksandrovega kolegija ter bomo potrdili sloves inozemskega, zlasti praškega študija. Gospod univ. prof. dr. Alfred Serko bo pa nemara zadel v živo, ako bo fantazom, fanatikom in neodgovornim ljudem zopet stavil javno vprašanje o njih in njihovem odnosu do forenzičnega psihopatologije.

Poslano: »Jutru«, »Slovenec«, »Naše misli«, »Slovenskem domu«, »Slovenskemu narodu«, »Mariborskemu večerniku«, »Mariborser Zeitung« in »Akciji za izpolnitev ljubljanske univerze«.

Slovenski visokošolci v Pragi.
V Pragi, dne 30. oktobra 1937.

Zadnji poizkus rešiti Levanevskega

Junaški ruski letalci v boju z ledom, mrazom in polarno nočjo

Dve letalski ekspediciji sta bili poslani iz Moskve iskat Levanevskega, ki je izginil na polotu od severnega tečaja proti ameriški obali. Junaški ruski letalci se ne znejo za polarno zimo in noč, niti za neugodno vreme. Trdno so odločeni storiti vse, kar bo v njihovih močeh in opustiti iskanje Levanevskega šele potem, ko bo jasno, da je ves trud zaman. Ekspedicija Ševeleva, ob-

lomilec »Rusanov« ter dve tovorni ladji »Rošale« in »Proletarij«.

Druga ekspedicija, obstoječa tudi iz štirih velikih, za letanje ponoči opremljenih letal, prodira pod vodstvom Čuhnovskega proti Rudolfovem otoku. Ze opotavano so se morala ta letala vrniti v Narjan-Marju ob ustju reke Pečore. Letalcem Babuškinu in Moškovskemu se je posrečilo prodreti steno oblakov, nista pa mogla doseči srednjega pasu Nove Zemlje in morala sta se spustiti na tla pri Matočkinem Šaru, oddaljenem od Rudolfovega otoka okrog 1000 km. Tam se jima je pridružil Farichovo letalo. Potem so se letala skupaj dvignila in prispela kljub skrajno neugodnemu vremenu na Zemljo Franca Jožefa, kjer so se srečno upustila na hrib. Letala so v stalni brezžični zvezi z radijskimi postajami Matočkin Šar, Dickson in Rudolfov otok.



Čuhnovski

Kapitan ledolomilca »Rusanov« je sporočil, da je divjal okrog severnega tečaja silen vihar, ki je potisnil vse tri ladje proti Tihemu zalivu. K sreči je bil vihar razgalen naključno gredice ledu, tako da so se mogle ladje zateči na varno v zaliv. Bile so v nevarnosti, da bi jih ledene gore strle. Vse tri ladje imajo stalno zakurjene kotle in so pripravljene odplati proti Rudolfovem otoku na pomoč ekspediciji Ševeleva, čim bi ji pošla živila in druge potrebščine.

Stanica Severni tečaj, ki je srečno prestala strašen polarni vihar, deluje zopet normalno. Nezgodna ledolomilca »Rusanov« je pa resna, zlasti za njegovo posadko, kajti na krovu »Rusanov« so tudi lahka letala, določena za pomožno zvezo med bazo na Rudolfovem otoku in stanico Severni tečaj, če bi bila slednji potrebna pomoč. Ledolomilec s tovornima ladjama prispe k Rudolfovem otoku te dni, če ga ne bo ustavil ali potisnil s poti zopet vihar. Od tega je odvisen uspeh zadnjega poskusa ruskih letalcev, da bi rešili Levanevskega.

stoječa iz štirih velikih in več manjših letal, mora zdaj čakati v svoji bazi na Rudolfovem otoku. Po drznem poletu Vodopjanova v polarnem mraku preko severnega tečaja čaka ekspedicija Ševeleva na novo zalogo pogonskih snovi in na aparate za letanje v polarni noči, ki jih pripeljejo ledo-

Odgovor slovenskih visokošolcev v Pragi

na članek, ki ga je priobčil omladinski kulturno-politični list „Naša misel“

Omladinski kulturno-politični list »Naša misel« št. 1. (34) 1. III. se je v članku »Jugoslovenski študenti na inozemskih univerzah in poglavje o štipendijah« nekega R. S. iz Zagreba razpisal o »destruktivnih elementih«, ki prihajajo s praške (dunajske in pariške) univerze, minimalno število onih, »ko katerih ne moremo kaj takega trditi«, malone na ničlo in označil akademski študentski društva v Pragi (na Nunaju in Parizu) kot »nevarna torišča komunizma in separatizma«. Pri tej priliki je tudi ugotovil, da izmed naše »zlate mladine«-štipendistov dobivajo štipendije vsi, razen jugoslovenskih nacionalistov. Z neizmernim veseljem in hvaležnostjo ter z občudovanjem pogumne samizpovedi (!) jugoslovenskih omladincev je navedeni članek pograbil »Slovenec« št. 239, 1. LXVa v članku »Ju-

gosloveni in komunizem«, ki je omladinsko vodo s priznano taktiko spustil na svoj mlin in se — menda prvi! — ves zadovoljen zilil z omladinsko »izpovedjo«.

K temu dejstvu moramo »gojenci« Aleksandrovega kolegija, od katerih je razmeroma majhno število državnih štipendistov, ugotoviti, da sta vsebini obeh citiranih člankov neresniti in podli denunciaciji. Niti ne moremo v naših vrstah ugotoviti »destruktivnih«, s komunizmom prepojenih elementov, niti ni res, da so od štipendij jugoslovenski nacionalisti izključeni, res pa je, da so vsi štipendisti orientirani jugoslovensko. Smešno je sicer odgovarjati na članke v stilu »Pohoda« ali »Straže v viharju«, dovoljo tega pa, da ne bo naša javnost o nas napačno poučena, pa moramo inspiratorjem in »tvorcem« obeh člankov

— In tu je ara, — je pripomnil grof ter vrgel na mizo sveženj bankovcev.

... ki bo razdeljena šele jutri, — je pripomnil Bourjal previdno in brž spravil bankovce v žep.

Potem je pa vzel dva bankovca in ju izročil svojemu generalnemu štabu, rekoč:

— To je za vas, za vzorec. Zdjaj pa le urno na delo.

— Kaj pa potniki... kaj naj storimo z njimi? — je vprašal pobočnik.

— Vojaška dolžnost gre pred civilnim udobjem, — ga je zavrnil »maršal« dostojanstveno. — Naj si pomagajo sami, kakor vedo in znajo.

Vse je bilo delo trenutika. Kitajski vojniki so hitro izpraznili vlak in ga zasedli sami. Kmalu je krožila med njimi vest, da se je pridružil znova vtečenemu Kuan-Ti še Pong-Si, bog bogastva, in da sta oba prišla na zamjjo, da bi osrečila žolto raso, tako dostojno zastopano po junaških bojevnikih, katerim sta se prikazala.

Ko so odstranili s tira prage, je vlak počasi odpeljal proti severu.

XI.

HEAM BOGINJE PISANIH OBLACKOV

Kakor večina železniških postaj na Kitajskem, stoji tudi kolodvor v Tai-Nan-Fu pred mestnim ozidjem dobre tri kilometre od mesta.

Kitajski kolodvorski straži je prihod vlaka vedno radosten dogodek najprej zato, ker je skoraj vedno nepričakovan — bujna domišljija sama

— Zagrozil sem temu rokoborcju, da mu že pokažem.

— No in kaj je dejal?

— Ne vem, zagrozil sem mu po telefonu.

V PISARNI

Šef: Zakaj ste prišli danes tako pozno v službo?

Uradnik: Žalibog sem zaspal.

Šef: Kaj spite zdaj tudi že doma?

Galoše za pse

Nikjer se ne godi psom tako dobro kakor v Parizu. Pariški psi hodijo brez nagobčnikov. Vse kavarne so jim odprte in v nekaterih restavracijah imajo celo posebno jedilne liste za pse. Če gre gospod v kino, ostane pes v garderobi, kjer se mu dobro godi. V Parizu je celo nekaj posebnih frizerjev za pse, ki vam psička tako lepo ostrigejo in počesajo, da se kar svetli. Na dveh pariških pokopališčih imajo tudi posebne oddelke za pasje grobove, ki so večkrat negovani skrbneje od človeških in na katerih je tudi več rož, nego na marsikaterem človeškem grobu. Teh posmrtnih privilegijev pa psi najbrž ne znajo tako dobro ceniti, kakor pasje jedilne liste v kavarnah na Elisejskih poljih.

Kako neki bodo pariški psi ocenili novo pridobitev v posebni konfekcijski trgovini za pse? Ta trgovina ima vse vrste obleke za pse od navadnega usnjenega plaščka do razkošnega plaščka iz škotskega blaga z gumbi na trebuhu. Letos so se pojavile v teh trgovinah celo galoše za pse. Narejene so iz sive gume in imajo štiri črna gumba. Model psa v izloženem oknu ima na vseh štirih tečajih galoše, ki mu pa nič kaj dobro ne pristajajo. Visoki, skoraj srednjeveški klotuki tudi ne pristajajo dobro danem, pa jih vendar nosijo. Elegante Parižanke bodo torej vodile pozimi s seboj psičke z galošami na tečajih in v predsobah bodo stale pasje galoše kraj damskih. Svet čedalje bolj nori.

Astrologi o novembru

Neugodni aspekti med planeti nas bodo nadlegovali prvi teden in skoraj vso drugo polovico meseca

November se prične z vrsto kritičnih dni, med katerimi je 4. november po označbi astrologov kritičen prvega reda. Pred tem dnem, to je 3. novembra, je mlaj, ki ne obeta v tem mesecu nič dobrega. Mesec je na ta dan v zelo slabih aspektih s Soncem in z nekaterimi drugimi planeti. Pod vplivom takih aspektov Meseca nastanejo navadno nenadne napetosti in vsakršne katastrofe.

V četrtek dne 4. novembra bosta Sonce in Uran v opoziciji, torej v zelo nesrečnem medsebojnem položaju. Opozicija nastopi med obema okrog 13 ure. Njen slab vpliv bo trajal po več ur pred tem časom in več ur po njem. Na srečo traja opozicija teh dveh planetov kratek čas, ker se Sonce v primeri z Uranom giblje dokaj hitro. Po izkustvih sodijo astrologi o posledicah takih neugodnih konstelacij med planeti. Opozicija med Soncem in Uranom ima kritičen vpliv na promet ter povzroča eksplozije in elementarne katastrofe. Posebno neugodna je ta konstelacija za zračni promet. Na ta dan se utegnejo pripetiti letalske nesreče. Aspekt nadalje ni ugoden za visoke osebe. Slab pa je tudi za denarstvo. Citali bomc morda o velikih finančnih polomih. Vse do 6. novembra bomo občutili po majhnih in velikih nevesočnostih slabe aspekte.

Morda nas bo v teh dneh presenetila tudi vest o smrti kake višje osebe. Gotovo pa bodo časopisi poročali o številnih kritičnih dogodkih.

Od 7. do 16. novembra ne bo večjih neharmoničnih al: kritičnih aspektov med planeti. Različne harmonične zveze med njimi so posebno ugodne za trgovino, gospodarstvo in industrijo. Le 9. november je neugoden za nove akcije, in sicer popoldne, ter 14. november je kritičen za šport in umetnost, pa tudi za ljubezenske zadeve. Na ta dan uradno ali neuradno sklenjene zakonske zveze nemara ne bodo srečno končale in tudi ne držale, ker jim preti slaba konstelacija med Venero in Marsom. Od 7. do 16. novembra utegnemo tudi slišati o zboljšanju v socialni zaščiti delavstva in o napredku na področju zdravstva in ljudske higijene. Nadalje bo čas neugoden za sklepanje mednarodnih pogodb.

Dne 11. novembra bo vstopil Mars v znamenje Vodnarja, kjer se bo gibal do 21. decembra, kar pomeni kritične dneve od 11. novembra do 21. decembra za vse, ki so rojeni med 21. januarjem in 19. februarjem. Dne 12. novembra pa vstopi Venera v znamenje Skorpiona, kjer se bo gibala do 6. decembra. Ta čas bo dober za vse, ki so rojeni med 23. oktobrom in 22. no-

Andre Armandy: 129

Princesa Symianova

Roman

Če bi bila strela udarila pred bivšega hotelskega slugo, bi se ne bil mogel bolj prestrašiti. Vse iz sebe je zajecjal:

— Ona... ona... torej tista dobra prijateljica gospođa nadporočnika, je ujeta?

— Da, in po tvoji krivdi, fant!

»Maršal« je najprej globoko vzdihnil, potem si je v vrzel kapo pod noge. Kapi so sedela vsa odklikovanja in Bourjal je spremljal to degradacijo s pretrganimi, toda prepričevalnimi vzdiki:

— Puntar!... Dezertar!... Iskal je krepko peovko, čkdler je ni našel: Cigan brezvestni! Jez ti že pokažem tvoja odklikovanja! Ta čas, ko si igral vlogo velikega vojakovodje z vsemi tvojimi žoltimi opicami... zamahnil je z roko — gospod nadporočnik, lepo vas prosim, dajte me ustreliti!

Ne da bi se zmenil za svojo uniformo, je »maršal« Bourjal bridko zaplakal. Brancelin je spoznal, da se mu je srce omehčalo.

— Sema neumna! To je vse, na kar si prišel: ustreliti te. Kaj bi pa to pomemilo?

— To je res, — je vzdihnil Bourjal, — Če bi bilo vsaj mogoče popraviti, kar sem zagrešil.

— Ali se lahko zaneseš na svoje vojske? — je vprašal grof.

— Dokler se jim bo chetalo kaj plena, mi bodo liki senca.

— Ali bi mogli osvojiti mesto?

— Da, in še celo izropati ga po vseh pravih ropanja.

— Za to ne gre, — je dejal Robert. — Zdjaj je konec tvojih »rekvizicij« in »prostovoljnih kontribucij«. Imam dovolj denarja in če bo treba, bom lahko vse plačal. Ali mi bodo hoteli slediti?

— Vi jim objubite denar, jaz pa palico. Ne bodo okevali.

Saj ti pravim, da ropanja ne želim. Tai-Can, kamor so odpeljali ujetnike, je sveta gora v neposredni bližini Tai-Nan-Ku. Mesto samo je ob železniški progi, štirideset kilometrov od tod proti severu. Je majhno, ni pa izključeno, da je tovariš Volskin postal tja posadko. Gre za to, da bi tvoji ljudje preplezali zid in zadržali posadko ta čas, ko bi se jaz pogajal, če je še čas, — je pripomnil povešene glave.

Bourjal je bil nasikret ves v ognuju. Urno je pobral kapo, si popravil suknič in udaril na gong, da je prikladal vse svoj generalni štab.

— Nasprotno povejte! Naj vsi vojniki takoj stopajo v vlak. Takoj mora biti praga prosta. Odpeljemo se na ekspedicijo: dogovorjena služba. Vsem bo plačano, ste slišali — plačano.